



■乐昌市坪石镇莲塘村扶贫车间外贴着“不出村 有活干 轻轻松松把钱赚”的标语。



■乐昌市坪石镇莲塘村的扶贫车间让村民实现家门口就业。



■乐昌市坪石镇仁里村扶贫车间外,有“就业一人 脱贫全家”的标语。

东莞市清溪镇创新投建扶贫车间,持续、多赢推动乡村产业振兴

企业进村开车间 村民就业稳增收

在近几年对口帮扶韶关市乐昌市坪石镇的过程中,东莞市清溪镇逐步走出了一条“产业+就业”的乡村振兴新路,通过引进扶贫车间,并逐步向“致富车间”升级发展,达到让车间所在地村民有就业、让创办者有效益、让村集体增收、让产业持续兴旺的多赢效果。

目前在坪石镇,这样的扶贫车间已经开到五家,而东莞市清溪镇扶贫工作队开创的“保姆式服务”是成功引进扶贫车间的关键。



■乐昌市坪石镇仁里村的扶贫车间一角。

带着爱心办扶贫车间,没想越做越大

韶关市乐昌市坪石镇莲塘村的扶贫车间由原来的两处闲置用房组成,都位于新党群服务中心旁边,分别由四间民用商铺和一栋村委会闲置房组成。新快报记者走访发现,扶贫车间里30多位村民在工作,做的产品包括宠物猫狗胸背、发热坐垫、围裙等,大多为针车缝和手工包装工作。

扶贫车间负责人黄佳敏介绍,扶贫车间所属的乐昌市诺利包袋有限公司的总部在东莞,产品都是以出口为主,在企业和扶贫团队的共同努力下,目前订单稳定,发展势头良好。工人在这里工作以计件为主,多劳多得,稳定就业人员企业还为员工购买社保。

东莞市清溪镇驻坪石镇扶贫工作队副领队、驻坪石镇莲塘村第一书记叶过房介绍,经统计,莲塘村扶贫车间熟练工人最高的每月有5000多元,少的也有3000多元。

正在做围裙的工人邓阿姨告诉我们,在这里工作每个月有3000多元,能在家门口就业还能兼顾家庭,她觉得很满意。谢伟雄是扶贫车间唯一一个男车工,也是脱贫户。他表示,自己还是个新手,这份工作技术含量不高,感觉比干农活好多了。

坪石镇肖家湾扶贫车间的情况与莲塘村的差不多,为一栋两层半建筑,这里也有几十名工人在制作裁剪带棉料的宠物猫狗的胸背等产品。让记者印象深刻的是,这里的扶贫车间建在大路边,驻村工作队在扶贫车间的一面外墙上喷涂上车间宣传漫画和“就业一人脱贫全家”“扶贫车间进乡村 小康社会齐建造”等宣传语,对外宣传效果明显,营造勤劳致富奔小康、乡村振兴的浓厚氛围。

黄佳敏介绍,因为业务扩展需要,

他们还在灵石坝村新建了扶贫车间,招聘了十几名员工,公司也有意再进一步扩展。

该公司之所以能在三条村里投资扶贫车间,还有段古。当时,为了解决村里的剩余劳动力,东莞市清溪镇决定尝试简单加工制造产业——扶贫车间。由清溪镇负责在东莞招商引资,当时找了几家企业,但是考虑到路途远、人生地不熟、运输不便等原因,很多到最后都打了退堂鼓。这间包袋公司的老板林利云女士刚开始是带着爱心决定来这里办厂。

为了引进这家企业,东莞市清溪镇驻乐昌市坪石镇工作队、各村驻村扶贫干部全心全力做好“保姆式服务”。逐家逐户地了解、登记有就业意愿的村民以及熟悉缝纫的村民,联系好场地,协助解决好各个流程。让这家东莞企业一到就能开工。

据统计,清溪镇在三条原贫困村建设的三个扶贫车间投入了引导资金130万元,实现村民(贫困户)在家门口就业140多人;每年为三个村集体增加收入超过14万元。



■乐昌市坪石镇肖家湾村扶贫车间外墙的宣传效果明显。

创新外发式加工,残疾人安心在家就业

建扶贫车间的,还有坪石镇的仁里村,那是一个500多平方米的厂房。

扶贫车间内主要做电脑数据线等电子产品,车间里二三十名工人正在机器上做裁剪线头等工作。车间里的工人除了本村的外,还有来自附近村镇,甚至湖南的。

仁里村驻村第一书记尹锦荣指着车间里装满准备外发材料的一部三轮车介绍说,仁里扶贫车间的最大特点是外发,除了车间里的部分工人需要执行比较复杂的工序外,产品都可以运往村民家,让他们进行简单手工加工。目前全村在自家参与产品加工的村民有60多位。

尹锦荣说,产品拿回家加工的好处是无论男女老少,不受时间限制都能加工,非常灵活。薪酬方面,在车间工作的熟练工高的每个月有5000多元,手脚慢的也有3000多元,在家里加工的则

视工作情况从几百元到几千元不等。

仁里村残疾人黄东忠腿脚不方便,无法外出打工,已在家待了很多年。扶贫车间建起来后,他在家就能就业,每个月赚1000多元,非常开心。

仁里扶贫车间在2019年11月引进启用,由东莞顺润电子有限公司负责经营。车间由村集体利用东莞到村扶贫专项资金15万元建设,每月可得租金2000元。同时工作队利用东莞到村扶贫专项资金15万元,使村集体获得每年1.2万元的收入。

与企业签订合同后,驻村工作队一边快速、高质量搭建好厂房,一边摸清了村里人的就业意愿,统计好有意愿就业的村民,让该公司一搬过来就能快速投产。慢慢地,前来车间就业的人从十几人发展到三十多人,现在还有不少人申请进车间工作。

对合作模式有信心,东莞企业主动找上门

东莞市清溪镇对口帮扶坪石镇的多个扶贫车间都运作得很成功,引起了东莞很多企业的关注。

三星坪村的扶贫车间是今年3月才引进的扶贫车间。记者看到,扶贫车间分为两层,主要做小变压器等电器元件,车间里涵盖焊丝、绕线、剪线、装套管等多个工序。在这里工作的大多数是农村妇女,也有听闻家乡办厂,特地辞掉大城市工作回来就业的村民。今年45岁的朱细旺就是这样一位村民,他说,此前在珠三角打工,开销不小而且离家较远,其实剩下来的钱也不多。在这里打工,既可以打工又能兼顾家里的老少,而且这些工作的技术含量也不高,很适合他。

三星坪致富车间老板、东莞市郡嘉

电子有限公司的负责人高创业说,目前在这里打工的村民已经有三四十人。他是受前面几个扶贫车间的吸引,主动找上门寻求合作的。

高创业坦言,来办扶贫车间一是看中了这里闲散劳动力充足;二是东莞清溪扶贫者的敬业和无微不至的服务让他们有信心。他说,驻村工作队不但给他联系好场地,找好工人,还解决了很多实际问题。“看到清溪这帮扶贫人非常负责任,我才敢在人生地不熟的情况下,坚决来这里办厂”。

高创业的公司的主动加入,间接说明了扶贫车间在农村的可行性。而扶贫车间这种互补式、多赢的发展模式,也有望成为乡村振兴阶段可复制可推广的新模式。